

历史

十月革命一百周年纪念： 俄官方与学界的新动态

李燕

【内容提要】2016年初，俄罗斯总统普京在两次座谈时，先后对有关十月革命和列宁的几个历史事件做出评论。在十月革命一百周年将要到来之际，普京的评论在俄罗斯引发了对十月革命再认识的热潮，在俄罗斯的一些著名杂志与报纸上先后登出了多篇以十月革命一百周年为主题的文章，还有一些书籍出版。2016年底至2017年初，以普京颁布总统令为开端，俄罗斯政府出台了有关十月革命一百周年纪念活动的多个举措，体现了俄罗斯官方的主张。俄罗斯纪念十月革命一百周年无论从学术导向到思想动向上都有一些新特点，把俄罗斯官方与学界的举措与动向结合起来，有助于更清楚地了解俄罗斯社会对这一问题的认识。

【关键词】俄罗斯 十月革命 二月革命

【中图分类号】K512.51 【文献标识码】A

【文章编号】2095-1094 (2017) 03-0086-0008

2017年是十月革命一百周年，从2016年初起，俄罗斯官方就有一些表态，学界在更早前就开始了有关十月革命一百周年的讨论。2016年底到2017年初，以普京签署总统令为标志，开启了十月革命一百周年纪念的“官方行动”。俄罗斯官方将举办哪些活动，学界有哪些新成果和新动向，值得中国同行关注和研究。

一、纪念十月革命一百周年： 俄罗斯官方的表态和举措

俄罗斯官方有关十月革命的正式表态，应从普京的讲话开始：2016年初，普京总统在两次参加座谈时，对如何看待列宁的提问做出了与以往“态

度不同”的回答，引起了俄罗斯舆论界的关注，在社会各界引发了一些争论。在中国媒体上也出现了“普京拿列宁开刀”、“普京再度批评列宁”这样的报道^①。之后，普京总统新闻秘书佩斯科夫以及俄罗斯国家安全委员会秘书帕特鲁舍夫分别就“普京评列宁”一事做出了解释^②。不久，在隶属于俄

^① 中国媒体的报道参见《普京：列宁欲控制思想 最终导致苏联解体》（<http://www.chinaru.info/News/eluosixun/39338.shtml>）、《普京拿列宁开刀 无助于解决俄罗斯政治经济危机》（<http://www.chinaru.info/qieluosi/eluosizs/39537.shtml>）、《普京再度批评列宁，俄共反讽其“没读过列宁的书”》（<http://n.cztv.com/news/11900587.html>）。

^② 《普京再度批评列宁，俄共反讽其“没读过列宁的书”》（<http://n.cztv.com/news/11900587.html>）。俄罗斯媒体的相关报道可见 Путин: РФ должна внимательно и объективно анализировать свое прошлое, <http://echo.msk.ru/blog/rotupchik/1700706-echo/>; Владимир Путин объяснил высказывание про Ленина и “атомную бомбу”//Правда, 25 Января 2016。

【作者简介】李燕，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员。

罗斯总统办公厅的杂志《祖国》以及《俄罗斯报》上，专门开辟了一个以“十月革命一百周年纪念”为主题的专栏，开始刊登相关的文章和评论，由官方主导的十月革命一百周年纪念活动就在这样的争论和学术讨论中拉开了序幕。

2016年底和2017年初，俄罗斯政府就十月革命一百周年纪念开始举办活动：

2016年12月1日，俄罗斯总统普京出席了在克里姆林宫圣乔治厅召开的关于组织纪念十月革命一百周年活动的会议。普京在讲话中指出，即将到来的2017年是二月革命和十月革命一百周年，这是又一次聚焦革命原因和革命性质的机会。不只是学者和历史学家，俄罗斯社会也需要对这些事件进行客观、真实、深刻的分析。这是我们共同的历史，我们应郑重对待^①。12月19日，普京颁布了有关纪念十月革命一百周年的筹备和组织活动的总统令，明确了纪念十月革命一百周年活动的组织和机构^②。在此基础上，形成了纪念十月革命一百周年活动组委会，其成员有63人，涵盖历史学家、作家、历史教师、文学家、政论家、杂志主编、电视频道制片人等，组委会主席是隶属于俄罗斯外交部的莫斯科国际关系学院院长、俄罗斯历史学会共同主席托尔库诺夫^③。2017年1月23日组委会召开了第一次会议，就形成共同认识、开展共同行动制订了计划，目标是对20世纪的历史事件形成全面的理解^④。按照俄罗斯官方计划，纪念活动从2017年3月1日开始，一直持续到12月。主要包括图片展、艺术展、档案开放展、集会、学术会议、演说、国际学术会议（多场）、研究课题、电视片、电影、马戏、圆桌会议等等。活动举办地点包括莫斯科、圣彼得堡、奔萨、乌里扬诺夫斯克、罗斯托夫—诺顿等，还有在瑞士、法国、德国、中国等国举办的会议和展览^⑤。2017年2月18日在莫斯科基督救世主大教堂召开了以“死难者的纪念·二月·悲剧·1917年·历史教训”为主题的纪念大会，这是公开讨论的第一个环节。会议指出：“今天的历史学家的任务，是客观地揭示那场影响到人们生活各个领域——从经济体制到精神文化的革命进程。揭示应该兼顾细节性和公开性，应使人们完整地认识到事件的重要性。”^⑥

二、俄罗斯学界的新成果

还在2016年初，俄罗斯学界就开始围绕“普京评列宁”讲话以及对十月革命的重新认识进行了讨论，初步形成了重新认识和评价十月革命历史的社会思潮。其主要观点多数反映在《祖国》杂志和《俄罗斯报》《独立报》《论据与事实》等报刊媒体上。综合其内容看，主要有两个方面：一是对普京提到的与十月革命相关的历史事实的澄清；二是结合十月革命一百周年纪念进行新的历史研究。

（一）对“普京评列宁”中所提及历史事实的相关考证

这主要围绕一个老话题“末代沙皇全家遇害”和一个新话题“杀害牧师”展开。

第一，关于末代沙皇全家遇害。普京在讲话中说道：“苏维埃政权的确立是从哪里开始的？是从大规模镇压开始的。我就不说规模了，最为典型的一个例子，就是枪杀末代沙皇全家。……为什么要连叶夫根尼·波特金医生（Евгений Боткин）也杀害？为什么要杀害几个仆人？他们都是无产阶级出身的人。这是为了什么？是为了隐瞒罪证。”^⑦这个事件还在20世纪70年代末就有人提出过疑问，后来成为俄罗斯历史的一桩“公案”。目前看，

① Президент России о предстоящем 100-летию Революции 1917 года. <http://rushistory.org/proekty/100-letie-revoljutsii-1917-goda/prezident-rossii-o-predstoyashchem-100-letii-revoljutsii-1917-goda.html>

② Роспоряжение Президента Российской Федерации. О подготовке и проведении мероприятий, посвященных 100-летию революции 1917 года в России. <http://rushistory.org/images/documents/0001201612200017.pdf>

③ СОСТАВ организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, связанных со 100-летием Революции 1917 года в России. <http://rushistory.org/images/documents/sostavorgkomitet.pdf>

④ Научная конференция «Февраль. Трагедия. Уроки истории. 1917». <http://rushistory.org/proekty/100-letie-revoljutsii-1917-goda/pervoe-zasedanie-organizatsionnogo-komiteta-po-podgotovke-i-provedeniyu-meropriyatij-posvyashchennykh-100-letiyu-revoljutsii-1917-goda.html>

⑤ ПЛАН основных мероприятий, связанных со 100-летием революции 1917 года в России. <http://rushistory.org/images/documents/plan100letrevolution.pdf>

⑥ Научная конференция «Февраль. Трагедия. Уроки истории. 1917». <http://rushistory.org/proekty/100-letie-revoljutsii-1917-goda/ne-dopustit-razdeleniya-nauchnaya-konferentsiya-fevral-tragediya-uroki-istorii-1917.html>

⑦ Владимир Путин принял участие в работе форума Общероссийского народного фронта в Ставрополе, 25 января 2016. <http://www.itv.ru/news/2016/01/25/2751>

末代沙皇全家遇害的基本事实已经十分清晰：1918年7月16日夜，末代沙皇尼古拉二世全家在叶卡捷琳堡的伊帕契也夫庄园被红军秘密枪决。除了他们全家7人外，还有卫兵、医生和仆人，共11人，之后又被焚尸灭迹。这个事实已经很清楚。不过，在考证事实过程中，学者们也指出，该问题目前还有几点争议：首先，是谁下的枪决命令。有证据显示，在执行枪决的当天，乌拉尔委员会发电报给莫斯科的斯维尔德洛夫：“血腥暴力、残害无数百姓的前沙皇尼古拉·罗曼诺夫已遭枪决，而其家人则撤离到安全地方。”但同一天莫斯科方面又收到从叶卡捷琳堡发来的密码电报：“密件，人民委员会，戈尔布诺夫。请转达斯维尔德洛夫：皇室的所有成员遭到和他们首脑一样的命运，官方的说法则是皇室在疏散时遇难死亡。别洛巴拉多夫，乌拉尔委员会主席。”^①也就是说，沙皇全家都被枪决，而枪杀沙皇全家是乌拉尔委员会下的命令，不是莫斯科的命令。其次，沙皇与家人是否与白卫军有联系。有文章指出，尼古拉二世退位后，临时政府并未对沙皇一家做出判决。但列宁领导的布尔什维克推翻了临时政府，并接管了看守沙皇一家的任务。尼古拉二世一家努力与保皇派取得联系，期望有机会逃生。1918年夏，以保皇党为主的白卫军逼近叶卡捷琳堡，在此情况下，莫斯科肃反委员会及中央执行委员会下达密令，乌拉尔委员会可以代表苏维埃寻机处决沙皇一家。再次，尼古拉二世的家人是否应被处死。由于沙皇亲属提出指控，2011年莫斯科一家地方法院认为，在俄罗斯最高法院主席团关于恢复沙皇尼古拉二世及其家人名誉的决议中，没有将沙皇与其他家人区别对待，并笼统地认定对沙皇与家人实施枪决都是以国家的名义进行的。但据调查，枪决命令仅针对尼古拉二世，他的家人和仆从并不在枪决命令之列。也即说，针对沙皇家人和仆从的枪杀，属于刑事犯罪^②。最后，俄罗斯共产党表示，末代沙皇“镇压过人民”，“双手沾满了人民的鲜血”，为他平反喊冤，是无视死于沙皇残酷镇压的俄罗斯人民^③。这些情况表明，对于沙皇尼古拉二世是否有犯罪行为，他的家人以及仆人是否应被全部处以死刑，在法律和国家政治角度还存有一些异议。

第二，关于“枪杀牧师”。这是指苏维埃政权初期，在国内战争背景下，苏维埃政权对神职人员采取的“镇压”行动。普京说：“我们应该认真思

考这个问题。（国内战争时期）苏维埃政权要同那些拿着枪反抗政府的人作战，但是凭什么要消灭神职人员？仅仅在1918年就枪杀了3000人，而后在十年内杀了上万神职人员。其中几百人被沉入顿河的冰下。当你仔细思考这件事时，就会出现新的想法，会做出另外一种评价。”^④对此，有学者指出，在迄今为止的俄罗斯媒体中，对普京提到的“1918年枪决3000名神职人员，在十年中枪决上万人”说法并没有完整介绍。还有人推测，这些具体数字应该来自于德国纳粹党政治家戈倍尔在1935年9月13日的一个讲话，而“普京的历史学顾问就是用这个讲话为他提供的材料”^⑤。还有学者指出，苏维埃政权枪杀牧师的原因，并非由于他们的宗教信仰，而是因为他们参与了与苏维埃政权的对抗：“没有一个文献证实，镇压神职人员是由于他们的信仰。枪杀神职人员是由于他们参加了白卫军，由于反苏联的干涉活动，以及号召人们拿起武器跟苏维埃政权斗争。”^⑥此外，也有学者对神职人员的身份如何认定提出疑问，因为在苏维埃政权的档案记录中，并没有对被惩处的神职人员进行专门登记。因此，其身份核实其实很难单独进行。正因此，在一些考证中，就出现了把戈倍尔的讲话作为依据，还有来自叛军弗兰格尔的话也被作为依据，因为他说自己的军队“人数少了1/5”^⑦，而这样的举证本身是不可信的。有学者举出各种材料说明，由于身份核实很困难，被枪杀的神职人员的人数也就说法各一，有“1918年3000人和十年间

① 《末代沙皇遭灭门绝美公主惨死 俄共称镇压有理》，载《中国新闻周刊》2016年1月27日，http://news.china.com/history/all/11025807/20160127/21311659_all.html

② 《俄终止对末代沙皇家人被枪决案调查》，载新华网2011年01月21日，http://news.xinhuanet.com/world/2011-01/21/c_121009716.htm

③ 《末代沙皇遭灭门绝美公主惨死 俄共称镇压有理》。

④ Владимир Путин принял участие в работе форума Общероссийского народного фронта в Ставрополе, 25 января 2016, <http://www.1tv.ru/news/2016/01/25/2751>; Владимир Путин объяснил высказывание про Ленина и "атомную бомбу"//Правда, 25. января. 2016.

⑤ Путин и ложь о расстрелах тысяч священнослужителей, 31/01/ 2016. <https://aftershock.news/?q=node/368693>; 约瑟夫·戈倍尔（1897—1945），纳粹德国的国务活动家和政治家。1933—1945年负责纳粹党和德国的宣传事务以及军事指挥。戈倍尔的讲话内容可见 http://bib.social/istoriya_878/communism-with-the-mask-offrechejagodnom-41634.html

⑥ Миф О Сотнях Тысяч Расстрелянных Священников, 28. 05. 2016. <http://topnewsrussia.ru/mif-o-sotnyach-rasstrelyannyh-svyashhennikov/>

⑦ Там же.

1万人的说法”，有人说“1918年至1920年：枪杀了约4500名牧师、修士和教职人员。1922年枪杀了8000人”^①。还有人说“……1918年枪杀了3000名神职人员，另有1500人受到其他惩处。1919年枪杀了1000名神职人员，另有800人以其他形式被镇压”^②。不难看出，目前学界对苏维埃政权初期枪杀神职人员的人数尚没有形成一个权威的准确说法。

第三，关于列宁的第13666/2号“命令”。普京在2016年1月的讲话中指出：“列宁在给莫洛托夫的一封信中还说道，我们消灭的是资产阶级和反动教会的代表，对他们，我们消灭得越多，情况就会越好。这种做法与我们从前对苏维埃政权本质的认识并不完全相符。”^③对此，俄罗斯学者也对其根据进行了考证。有学者认为，这一说法主要出自一个编号为13666/2的由列宁签署的“命令”的传真复印件，这张复印件的内容是：1919年5月1日，绝密。给全俄紧急状况委员会（ВЧК）主席捷尔任斯基（Дзержинский Ф.Э.）同志，第13666/2号命令。全俄中央委员会和人民苏维埃委员会。必须尽快取缔牧师和教堂。应当逮捕牧师，把他们作为反革命分子或者怠工者无情地处以枪决，各地都可适用，枪决得越多越好。教堂应当关闭，地方的小教堂应当封闭起来，或者作为仓库使用。全俄中央执行委员会主席加里宁，人民苏维埃主席乌里扬诺夫（列宁）^④。这个文件第一次面世是在拉吉舍夫（А.Латышев）的著作《揭示一个不为人知的列宁》（Рассекреченный Ленин）中，然后就出现在各种书籍和报刊上^⑤。

对于这个证据，俄罗斯科学院俄国史研究所史学副博士、高级研究员伊戈尔·库尔梁茨基（Игорь Курляндский）强调：“应当指出，该文件没有任何出处标识（举证者并没有指明出自哪个档案馆里，哪个卷宗）。而根据文本分析情况看，其一，全俄中央执行委员会和人民委员苏维埃颁布的法规和法令，有专门的书籍公开出版，从来没有公开过标题为‘绝密’的文件；其二，列宁在1919年5月1日签署了上百号文件，但是这份编号为13666/2的文件，前后并没有与之相连的编号文件，这也不符合苏维埃政权的办公规范；其三，在俄罗斯社会政治历史档案馆列宁库1919年5月1日的文件中，列宁只是签署了一些农业人民委员会有关经济问题

的文件，并没有任何反宗教的内容，尤其是‘尽可能地取缔牧师和教堂’这样的字眼，没有任何其他文件作为佐证，这也是不符合苏维埃政权办公程序的；其四，加里宁本人1919年4月29日至5月18日正在东部战线沿着莫尔—阿尔扎马斯—阿拉特里—喀山行进，5月1日不在莫斯科，因此不可能亲自签署这个文件。”^⑥根据以上情况，他认为，基本可以断定，这个文件是伪造的。

第四，关于十月革命的历史“转向”问题。在戈尔巴乔夫改革时期的苏联以及当今俄罗斯，有一种说法，就是十月革命改变了俄国在推翻沙皇专制政权后的历史方向，如果不是十月武装起义（有人称之为政变），俄国的历史应该在资本主义政权之下，按照资产阶级的改革路线走下去。普京在讲话中，对十月革命之“无产阶级伟大胜利”并没有采取完全肯定的态度，他认为，由于布尔什维克武装起义，与资产阶级政府进行夺权斗争，削弱了俄国的实力，导致这个国家在一战已经接近结束，德国败局已定的情况下，又对德国割地（指1918年签订《布列斯特和约》），“……输给了一个已经失败的国家”^⑦。普京这一说法再次在俄罗斯学界和

① Сто тысяч расстрелянных попов. Краткое содержание мифа, http://wiki.istmat.info/миф:сто_тысяч_расстрелянных_попов

② Следственное дело Патриарха Тихона. С. 15; РГИА. Ф. 833. Оп. 1. Ед. хр. 26. Л. 167-168; Сколько Православных священников было расстреляно в СССР в 1918-1922 годах? <https://otvet.mail.ru/question/77564289>

③ Владимир Путин принял участие в работе форума Общероссийского народного фронта в Ставрополе, 25 января 2016, <http://www.itv.ru/news/2016/01/25/2751>; Владимир Путин объяснил высказывание про Ленина и “атомную бомбу”//Правда, 25 января 2016.

④ Ленинское Указание № 13666 2 о расстреле Попое, 8 августа 2015. <http://politikus.ru/articles/55622-leninskoe-ukazanie-13666-2-o-rasstrele-popov.html>

⑤ 阿纳托利·拉吉舍夫，著名列宁学—历史学家。一生都在从事列宁传记的研究。他在1991年的一篇文章中说道，“8·19事件”发生后，他设法从列宁的秘密档案库和不对对外开放的克格勃档案中看到了一些绝密文件。在这些材料中，列宁是一个冒险家、阴谋家，1919年亲自给捷尔任斯基下令枪杀上百万哥萨克俘虏“一个不留”，在1918年下令取缔东正教，在1922年制造了大规模饥荒。他还指出，列宁生活腐化，他的夫人克鲁斯卡娅在嫁给他之前已经结婚，等等。文章对列宁极尽攻击。2015年2月5日，他的文章被重新登载在《乌克兰报》。См.: Анатолий Латышев, Ленин приказывал расстреливать как можно больше священников и сжигать целые города, <http://kyiv.osp-ua.info/politics/21379-lenin-prikazyval-rasstreliyat-kak-ozhno-bolshe-vjaschennikov-i-zhigat-selye-goroda.html>

⑥ Ленинское Указание № 13666 2 о расстреле Попое, 2015-08-08, <http://politikus.ru/articles/55622-leninskoe-ukazanie-13666-2-o-rasstrele-popov.html>

⑦ Владимир Путин объяснил высказывание про Ленина и “атомную бомбу”//Правда, 25 января 2016.

思想界引发讨论，主题是1917年的俄国到底应该改革还是革命。在2017年2月16日的一次讨论会上，历史学家和政治学家、参议员弗拉基米尔·卢金分析了1917年俄国的形势，指出，当时革命是不可避免的，但是国家要进行现代化，需要和平。他认为，在实现现代化的过程中，建设性的改革者或许比革命者更具有积极作用。莫斯科大学教授德米特里·沃洛基辛指出，“任何革命都伴随着恐怖，要流血……革命总是要造成重大的经济损失和道德体系的破坏”。索尔仁尼琴基金会总裁纳塔利娅·索尔仁尼琴也指出，当时最重要的是对话，整个社会都需要对话，而如果用革命来解决问题，代价太大^①。看起来，学者们更倾向于主张1917年的俄国应该走改革之路而不是激荡的革命之路。当然，也有学者指出，当时俄国在战争中不断遭受失败，国家经济困难，社会矛盾激化，在沙皇退位的情况下，资产阶级政党没有抓住改革的机会，才最终导致发生革命……^②。

（二）有关十月革命一百周年研究的其他新成果

除了前述具体事实的考证外，为了准备2017年的十月革命一百周年，在《祖国》杂志和《俄罗斯报》上还登载了几十篇与十月革命历史相关的文章。从其主要内容看，有这样几个部分：一是二月革命发生的情况，对过程细节的深挖，还有其他一些沙皇时代军官的历史。二是利用档案资料把从1917年二月到十月的过程加以重新整理。例如，有文章把1917—1918年的全部过程进行了梳理^③。关于十月革命，其主题当然是列宁，包括他从国外回国的过程，在十月武装起义中所发挥的作用等。此外，还有与托洛茨基、卢那察尔斯基等人活动有关的内容^④。三是十月武装起义后的情况，包括革命后出现的农民暴动以及在苏俄出现的白卫军叛乱、捷克斯洛伐克军团起义、社会革命党人叛乱等。还有文章对二月革命、十月革命在沙皇俄国一些省与地方引发的反响进行了详细描述^⑤。四是从一战的角度，即从战争中的沙俄经济社会情况分析十月革命的发生原因，比如，鲍里斯·米罗诺夫的文章就分析了一战前后俄国经济社会形势，以解析十月革命的前提条件^⑥。五是一些其他文章，研究1917年俄国地区政权的情况。例如，有文章就专门研究，为什么十月革命后在乌克兰地区没有广泛使用乌克兰语，没有实行“乌克兰化

（украинизация）”^⑦，等等。

总体看，上述研究围绕三件大事：二月革命、十月革命、一战；几个人物：列宁、末代沙皇、高尔察克、克伦斯基等。当然，也有文章研究十月革命前后的托洛茨基、卢那察尔斯基甚至斯大林，还有文章涉及一些沙皇军官、临时政府军队以及苏维埃政权里的其他人物。

三、俄罗斯纪念十月革命一百周年活动的主要特点

从俄罗斯政府采取的一些措施，包括普京、纳雷什金在内的政府官员的表述以及十月革命一百周年纪念组委会成员的会议发言情况看，这是一次思路清晰、组织有序的系列纪念活动。概括起来，其主要特点是：在形式上以官方为主导。俄罗斯官方从媒体、学者、思想内容、舆论导向等方面都把握主动权。参加讨论的基本上都是拥有史学博士或者副博士学位的学者。媒体以《祖国》、《俄罗斯报》、“俄罗斯电视一频道”这样的绝对主流为主角，当然，也有俄共报刊网站以及《独立报》《论据与事实》等其他一些媒体参加讨论，但舆论宣传的主题是处于官方把握中的；在时段上以1917年为中心，前面从1914年起，后面涉及1918年，甚至1924年、1929年，涵盖第一次世界大战、二月革命、十月革命、国内战争等重大事件。因此，从时间段看，这一次纪念活动，准确地说，主题应该是“几个一百年”——二月革命、十月革命、沙皇遇害、一战等；在内容上，选题比较广泛，但以严肃史学为主流，尽可能避免文学化的不严肃性。多数文章

① На злобу века, 02.2017. <https://rg.ru/2017/02/16/na-zasedanii-istoricheskogo-kluba-obsudili-uroki-fevralsoj-revoliucii.html>

② Валерий Выжтович, Уроки Февраля//Российская газета, 16 февраля 2017.

③ Сергей Холяев, Партия эсеров как крошка Цахес, Родина - № 216 (2) 2016.

④ Вадим Эрлихман, Красный говорун, Родина - № 1015 (10) 2015.

⑤ Дмитрий Овчинников, Епифанский мятеж, Родина - № 216 (2) 2016; Светлана Букалова (кандидат исторических наук), Могли ли губернаторы спасти Николая II в 1917 году? Родина - № 316 (3) 2016.

⑥ Дмитрий Бабич, Вячеслав Тяпкин, Революционный сдержите шаг! Родина - № 715 (7) 2015. 鲍里斯·米罗诺夫，国立圣彼得堡大学教授，俄罗斯科学院圣彼得堡历史研究所高级研究员，史学博士。

⑦ Елена Борисёнок, “Попытки украинизации вызвали протест народа...”, Родина - № 716 (7) 2016.

是由有一定社会知名度的历史学研究者撰写，其共同特点是写作比较严谨，逻辑性强。在学术导向方面坚持历史事实的客观性、论据的可信性，文章引用的有出自国家档案馆、社会政治历史档案馆、军事档案馆、军事历史档案馆等档案材料，或者可信的权威著作、回忆录等。在舆论导向上以维护国家统一，尤其是在涉及民族主义问题上，有明确的界限，以澄清史实，尊重历史事实，引导正确的舆论导向，以国家统一、民族和谐为基本原则。在方法上有一定创新：这次纪念活动把报纸、杂志、电视、网络都发动起来，同时还有图片展、电影纪录片、电视节目配合。在传播手段上，有的采用新的3D动画等技术手段，使历史画面更形象，也不失现代感。在官方组织下，媒体经常召开新闻发布会，政府官员与观众和学者交流渠道通畅，各种身份的人士都参与交流，如宗教人士、沙皇后裔、旧军官后裔、受迫害者亲人等等。当然，主要交流者还是由学者和媒体人士充当。此外，除了在俄罗斯，在其他国家也举办多次国际会议、学术讨论和展览等，舆论走出国门，扩大了国际影响。

四、中国学界应关注的学术与思想新动态

在俄罗斯官方与学界有关十月革命一百周年纪念活动的具体事件与学术研究中，有一些新的学术与思想动向，值得中国学者关注和研究。

首先是纪念的宗教色彩。如前所述，这次官方纪念活动公开讨论的第一个环节，就是2017年2月18日在莫斯科基督救世主大教堂召开了以“死难者的纪念·二月·悲剧·1917年·历史教训”为主题的纪念大会。而这场百年纪念活动的结束，目前看，很有可能以另一场宗教仪式作为标志，就是将于2018年7月举行的由俄罗斯东正教会主持的、末代沙皇全家的合葬仪式。这些活动凸显出宗教在这次纪念活动中的重要地位。实际上，从2016年初，有关十月革命后苏维埃政权迫害宗教人士的问题就已经在舆论界和网上展开讨论。有的网站举出了苏维埃政权用各种刑罚处置宗教人士的例子，还有人用各种材料计算宗教人士殉难者人数。2016年1月普京讲话后，对于“杀害牧师”的史实考证以及宗教受害者人数的查证都有进展。根据最新说法，

这个数字有可能在2018年夏，也就是沙皇全家重新合葬仪式前后公布。这对那一段历史研究无疑将是一个巨大的甚至是“革命性”的事件，尤其是从“红色恐怖”和清洗等反面作用来认识十月革命而言，将产生较大舆论和社会影响。

其次是对十月革命必然性的重新认识。关于十月革命发生的必然性，自苏联解体前后就已经开始了讨论。目前，中国学界基本上达成共识，即十月革命是俄国现代化进程矛盾的必然反映，当时俄国的现代化与西方发达国家还有很大距离；俄国国内的阶级矛盾、民族矛盾以及俄国与其他帝国主义国家间不可调和的矛盾，导致沙皇政府不可能继续统治下去，是革命爆发的直接因素；而斯托雷平的“绿色革命”以及资产阶级临时政府都不能挽救危局，在此情况下布尔什维克党领导的革命才能成功^①。不过，俄罗斯学者米罗诺夫对马克思主义史学的这一结论提出了不同看法，他用数字说明，俄国在一战中所遭受的损失在欧洲国家中是最轻的，社会矛盾也没有集聚到“要爆炸”的程度。从具体数字看，与欧洲其他国家相比，俄罗斯的投入和损失是最少的：俄罗斯动员兵员（相对于总人口）的数字是交战国中最小的，约占10%，而德国是20%，奥匈帝国占19%，法国占20%，英国占18%，意大利占16%。同时在俄国军队中，每千人的死亡人数是115人，而德国是154，奥地利为122，法国是168，英国是125。也就是说，“无论与其敌人还是盟友相比，战争给俄国带来的损失都是最小的”。米罗诺夫得出结论：按马克思主义史学的说法，第一次世界大战使俄国步入深渊，导致了革命。但从当时俄国社会情况来分析，十月革命的发生并不是具备了革命爆发的必然条件所导致的，而是一小撮极端分子的激进行为的结果^②。米罗诺夫的结论得到了俄罗斯文化部长梅津斯基的肯定，他在一次讲话中也说道，一战前俄国经济发展迅速，经济地位居世界第五。俄国已经进入到经济增长率最高的国家之列，并已形成了自己的金融市场。在战争期间俄国经济衰退也明显低于其他交战国。因此，由战争中的失败带来的问题是完全可

^① 吴恩远：《十月革命：必然性、历史意义和启迪》，载《世界历史》1997年第5期。

^② Дмитрий Бабич, Вячеслав Тяпкин, Революционный сдержите шаг! Родина - № 715 (7) 2015.

以解决的，而不一定会走到政权垮台的局面^①。这个提法堪称对自苏联时期以及苏联解体后至今的马克思主义史学的一个“挑战”，有可能引发有关十月革命的必然性及其性质的广泛讨论乃至争论。

第三，关于二月革命的讨论。从2017年1月下旬开始，《俄罗斯报》开辟了一个新专栏——《二月革命一百周年》。这个专栏以二月革命为主题，其范围比十月革命小了一些，内容也更具体一些。在以往的史学研究中，二月革命多是处于十月革命的“前奏”地位，对于这场推翻封建王朝的革命的研究并不比十月革命多。眼下，二月革命成了1917年革命中的一个主题，关于旧沙皇军官、当时的人物事件等等的讨论正在深入开展，一些新史料被发掘，很多历史的“瞬间”和细节都被展示出来。这些成果无疑将补充以往俄国历史研究的空白，不过，从一些新提法、新概念上看，这些研究也带来了与原来的马克思主义史学不同的提法和论断，对中国的俄国史研究既是补充，也意味着对传统观点和研究方法的冲击。

第四，是纪念十月革命一百周年与历史虚无主义的纠正。在戈尔巴乔夫改革时期，尤其是在“公开性”口号下，由于档案公开，舆论放开，有些对历史人物尤其是领袖人物的描写很随意，甚至直接丑化、故意抹黑。苏联解体后，随着对苏联解体的反思，对历史人物的评价也趋于理性，对列宁、斯大林等领袖人物的评价也越来越公正。但在这次纪念活动中，还是有一些不和谐的舆论导向。如，对列宁的描述，有人指出，以往人们只关注列宁的革命活动和思想，很少有人注意到生活中的列宁，实际上，生活中的情形是：“列宁没有亲近的、知心的、亲密的朋友。……他的干部队伍由那些精神和心理都很空虚的人构成，在那些人身上体现的都是列宁的主张。”“列宁需要的是合作伙伴，而不是同盟者和朋友，……对他而言，忠诚意味着绝对服从，意味着一个人会完成所有指令，哪怕那些指令违背了人类的良知……”“列宁在生活中任何时候都十分固执，……听不进别人的意见，十分狂热，他不能接纳任何人，除了他自己，谁都不能当胜利者。这是……一个半人半神……”^②总之，在这篇文章中，列宁性格怪异，喜欢争辩，争强好胜，在生活中没有朋友，没有亲近的人，喜欢唯命是从的下属，他们不能有自己的想法，因为列宁听不得别人的意

见。与之相反的，是对末代沙皇“高大形象”的描写，有文章写道，沙皇尼古拉二世受过最好的高等教育，掌握五门外语，有很深的宗教和文学素养，在军队服役过。他创建了强有力的政权和强大的帝国。他在位20年俄国人口增加了6000万。尼古拉二世改进了军备，缩减了军队服役期，第一次世界大战期间他还时不时带儿子一起去前线，以鼓励前线士兵。他在俄国军队处境最困难时接管了军队的最高指挥权，他没有丢给敌人一寸土地。尼古拉二世时期还实行了农业改革，国家给农民贷款，鼓励农民到西伯利亚开垦土地，国家为农民提供农业机械保证。按照1913年的纳税额，俄国的人均纳税量比法国和德国低一半，比英国少3/4，俄国工人的收入比欧洲国家更高，在世界上仅仅低于美国工人。社会保障也比欧洲其他国家好，仅次于美国，物价也低。尼古拉二世还在1908年推出小学义务教育，大幅增加教育预算，俄国受教育水平有很大提高。沙皇治下的俄国经济实现了惊人的可持续性增长，在全球经济危机的1911—1912年，俄国却正相反，呈上升趋势。尼古拉二世代表的是各个社会团体和各阶层民众的利益。……他的所有形象与原来都不一样，甚至与以前的说法正相反^③。此外，还有文章对高尔察克作为优秀的海军将领、一个追求权力的失败者的悲剧命运做了深刻分析，其中不乏惋惜和遗憾。此外，还有对沙俄军队的其他军官，如邓尼金等以及“老布尔什维克”托洛茨基等人的描写。对这些人物的描写或多或少地填补原有历史记载的空白，在某种程度上对与十月革命相关的历史人物的研究有补充，也纠正了一些历史偏见。但也可以十分明显地看到，其中的一些描写在有意提升沙皇和一些旧军官的形象，同时贬损甚至某种程度上抹黑布尔什维克党领袖的形象。对此，我们应用马克思主义的唯物辩证法全面、辩证、历史地加以分析和鉴别。

第五是十月革命一百周年纪念活动的政治含义。2016年12月1日，普京总统出席了在克里姆林宫圣乔治厅召开的关于组织纪念十月革命一百周

^① Елена Яковлева, Февраль и олигархи//Российская газета, 18 февраля 2017.

^② Евгений Гусяров, Владимир Ленин: Дело не в России, на нее, господа хорошие, мне наплевать//Российская газета, 3 февраля 2017.

^③ Анна Ненашева, Николай II Романов - малоизвестные факты, <http://www.nationaljournal.ru/articles/2016-12-24/3066/>

年活动的会议。他在讲话中引用优秀的俄罗斯和苏联哲学家阿列克谢·洛谢夫的话，呼吁全体国民和睦相处，以“国家”的名义巩固社会、政治和公民的认同：“让我们记住，我们是一家人，我们都是一个人，我们只有一个俄罗斯。”^①2017年2月18日在莫斯科基督救世主大教堂召开了围绕“死难者的纪念·二月·悲剧·1917年·历史教训”为主题的纪念大会，会议的一个主题是十月革命后对末代沙皇王室的镇压与屠杀，认为这是“我们国家的一个巨大的悲剧”^②。这个会议也着力强调俄罗斯需要民族和解。可以说，国家统一、社会稳定、国民价值认同是俄罗斯纪念十月革命一百周年的主

要目的。在这个目标下，对于一些历史事实的澄清或者验证乃至纠正，都体现出今日俄罗斯的时代特征。不过，在阐释历史事件、分析历史人物时，主要原则还应是基于事实。作为历史研究者，我们在理解俄罗斯官方的一些表述时，还应该看到其学术与舆论导向的本国特征。（责任编辑 靳会新）

① Президент России о предстоящем 100-летию Революции 1917 года <http://rushistory.org/proekty/100-letie-revolutsii-1917-goda/prezident-rossii-o-predstoyashchem-100-letii-revolutsii-1917-goda.html>

② Президент России о предстоящем 100-летию Революции 1917 года <http://rushistory.org/proekty/100-letie-revolutsii-1917-goda/nedopustit-razdeleniya-nauchnaya-konferentsiya-fevral-tragediya-uroki-istorii-1917.html>

The October Revolution's Centennial: A New Dynamic for the Russian Government and Academia

Li Yan

Abstract: At the beginning of 2016, Russian President Vladimir Putin made comments on concerning the October Revolution and Lenin during two separate discussions. As its 100-year anniversary approaches, Putin's comments revitalized interest in the October Revolution in Russia. This has resulted in a series of articles in several of Russia's well-known magazines and newspapers concerning the Revolution's centennial, as well as the publishing of several books on the subject. From the end of 2016 to the beginning of 2017, under a presidential order from Putin, the Russian government launched numerous policies regarding centennial celebrations for the October Revolution that offer insight into its official stance. From academia to public opinion, the influence of the sepolicies appears every walk of life, making it easier to understand Russian society's perception of the event.

Keywords: Russia; October Revolution; February Revolution

100-летие Октябрьской революции: новые инициативы российского правительства и российских научных кругов

Ли Янь

【Аннотация】 В двух своих выступлениях в начале 2016 года президент РФ Владимир Путин дал оценку октябрьским событиям 1917 года и высказался в адрес организатора Октябрьской революции Владимира Ленина. Эти заявления, сделанные Путиным в канун 100-летия Октябрьской революции, вызвали в России мощный процесс переоценки Октябрьской революции, в популярных газетах и журналах было опубликовано большое количество статей, посвященных 100-летию Октябрьской революции, вышло также несколько книг по данной тематике. В конце 2016 начале 2017 года, следуя призыву Путина, российское правительство выступило с рядом инициатив, касающихся организации мероприятий в честь 100-летней годовщины Октябрьской революции, отразивших его официальную позицию. Празднование 100-летия Октябрьской революции имеет ряд новых особенностей в плане научной ориентации и идеологических тенденций. Объединение правительственных и научных инициатив и тенденций поможет лучше понять отношение российского общества к этому событию.

【Ключевые слова】 Россия; Октябрьская революция; Февральская революция